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>

Цетиње, 17. октобра
Бригадир господин Јанко Вуко- 

тић дочекан је у Биограду срдачно. 
Како његов долазак, тако и повра- 
так у ужу му отаџбину прско Кра- 
гујевца био је, захваљујући одушев- 
љењу братскога нам народа, у пот- 
пуноме смислу ријечи тријумфалан.

Ми смо браћу разумјели и отку- 
цаји нашега срца били су одговбр 
— истина одговор без ријечи, али 
топао. Разумјели смо их, јер у до- 
чеку нашега Јанка гледали смо вид- 
љиве знаке љубави према Црној 
Гори; читали смо осјећаје хиљада 
и хиљада искрених српских срдаца, 
која су нам се отворила као књи- 
ге, у којима је исписана тајна ду- 
ше народне.

Иста љубав испуњује наше гру- 
ди и према браћи из Србије. Ми 
смо једна душа. Душа једна и не- 
разлучна. Никоја сила не може је 
предвојити и један дио од другога 
отурити.

Било је покушаја да се она по- 
цијепа и да се браћа разбрате, али 
је то остало само у покушају. Ни- 
је се успјело. Доказ за то је овај 
стихијални пролом узајамне народ- 
нс љубави овдје и тамо, без икакво- 
га и ичијега посредовања, а на 
први сигнал опште опасности, која 
нам је загрозила.

је као бујица, која јури с високи- 
јех планина, понијела собом и оне, 
који су стајали на челу небратскога 
похода противу Црне Горе и њено- 
га узвишеног представника, Књаза 
и Господара. Они се нијесу могли 
одупријети. Понесени, једина им је 
брига била да се не даду разбити 
о какву стијену, или да их вртлог 
не одвуче на дно, гдје ће бити за- 
трпани. Јао њима кад би им сето 
десило! Не само што би сишли са 
позорнице јавне ријечи, него би их 
стигла и праведна казна за поли- 
тику, којој се име налази записано 
у болницама, у којима народи бо- 
лују. А и народи могу да болују, 
те још како!

Да би ту судбину избјегли, гип- 
кошћу коју дају само тренуци ве- 
лике личне опасности, они се пре- 
метнуше из кивних душмана у при- 
сну браћу и истрчаше на чело бу- 
јице. Први у злу, хоће први да 
буду и у добру, које њихово ра- 
није зло има да поправи. Изједне 
улоге у другу, и то за вријеме ко- 
лико им је требало само да про- 
мијене бароку и одијело.

И сад слушамо поред громоглас- 
них излива чисте и искрене љуба- 
ви народне, коју су рђави новина- 
ри хтјели неоправданом хајком на 
Црну Гору затровати, и њихова 
урнебесна клицања: Живјела Црна 
Гора! Живио Књаз и Господар 
Црне Горе Никола Први!

Доиста ријетка промјена сцени- 
рије и ријетка виртуозност карак- 
тера, који се за тренут ока згуж- 

вају како год хоћете и акомодишу 
приликама л\акар и дијаметрално 
противним Онима, у којима су до 
јуче играли црву улОгу.

Ми, који сл\0 научили да са овога 
поноснога сргкког стијења трезвено 
гледамо на сувари, примамо с ра- 
дошћу тај срећни обрт, али не мо- 
жемо пријећи ^ранице нашетрадици- 
оналнс скромности. Она нам дикти- 
ра да се за сВда задовољимо само 
љубављу народном и оних од јав- 
них радника, који су и досад љу- 
бав према Цђној Гори покизивали. 
Осталима остављамо времена да 
на пошљедицама, које су нам до- 
судили душмани српскога народа, 
увиде, коликс) су гријешили кад су 
националну политику српскога пле- 
мена заснивађи на раздору с Црном 
Гором и на покушају разорења 
њенога унутрашњег давнашњегми- 
ра, и то онда, кад су душмани 
журно копалц гроб Босни. и Хер- 
цеговини и будућности свега Срп- 
ства.

Ми нијесмо сујетни; нијесмо жељ- 
ни славе из уста оних, који су ви- 
кали да нас распну; ми се не мо- 
жемо за то ни опити њиховим 
клицањем, да зато из историје из- 
бришемо њихов гријех. Све, што 
можемо, то је. да им праштамо. 
Али и ништа више. Задовољни 

иам јс бра^скн- 
народ у Србији показао. Наша су 
се срца с његовим стопила и ми смо 
опет једна душа, један народ. Као 
што смо живјели у увјерењу, и 
као што се овијех дана на дјелу 
посвједочило, да нас ни једна сила 
не може раздвојити, тако ћемо у 
истом увјерењу живјети и даље вје- 
ровати, да нас неће једно од дру- 
гога отуђити, ако би се зли дуси 
— они исти, који су на нас дизали 
хајку, и који се за ноћ претворише 
у наше одушевљене пријатеље — 
и повампирили. А повампириће се 
неки, у то не сумњамо.

Слава Богу, сад је све добро: то 
је једини зрачак радости у овој 
општој народној несрећи нашој. 
Ако буде бар од сад зреле поли- 
тичке свијести, они жалосни нри- 
зори, који су у пошљедњим мјесе- 
цима разбраћавали Србију и Црну 
Гору, неће се поновити, а огла- 
шени ће бити очишћени од гријеха 
и предати суду историје. Она ће 
оцијенити свачијих гријех и измје- 
рити тачно, шта смо оним раздо- 
ром изгубили. Друкчије би стојала 
наша национална ствар данас, да 
смо у братском споразуму као стра- 
тези унапријед утврдили, шта се 
има радити за случајевс, које нам 
је душманин навјештавао. Данас би 
се у велико већ војевало. Али нама 
је преча била мржња од светог срп- 
ског аманета и - данас тек крчимо 
пут који нас спаја, а који смо сами 
злобом својом закрчили. Доцкан 
није, али се ипак много изгубило.

Кад нас чека велики рад за бу-

дућност, нерадо се задржавамо 
на тробовима сахрањених нада. 
Једне се сахрањују, друге јављају. 
Засукали смо рукаве и живо ра- 
ДВмо. Али то не захтијева да ћу- 
тимо и да не изнесемо гријехе, који 
су нам дојакошње наде у гроб по- 
лфкили. Износећи их, ми им за сва 
вјирмена утискујемо жиг срамоте, 
т<Г да их се чувамо, а биљежећи 
грјешнике, ми им не дамо да се 
уз опште одушсвљење некажњено 
прокријумчаре, да опет стану на 
чело покрета и да опет доведу оп- 
ште српско дјело до расула.

Ми се радујемо, што смо у до- 
чеку бригадира господина Јанка 
Вукотића видјели да нам је брат- 
ски народ српски из Србије пру- 
жио и руке и срца. То и ми чи- 
нимо њему у сусрет. Нека тако и 
остане. А они, који су се умивали 
гријехом према нама, нека принесу 
општој ствари на жртву само то, 
да од нас не захтијевају више до 
— заборав.

Заборав нека да вјечни мир гробу 
њихових гријехова према сложноме 
раду.

ИРОНИЈА
А.-угарска штамна пишти као гуја 

у процијепу што јој је пропала под- 

цији европских сила. Хтјела је, на 
име, да закључи с Турском засебан 
споразум у питању признања из- 
речене анексије, па с тим свршеним 
чином да изигра велике силе и 
њихов суд.

Да би успјех био потпун, наго- 
ворила је Бугарску да и она то 
исто уради и да у циљу признања 
проглашене независности и кра- 
љевине постигне, мимо воље сила 
потписница Берлинског Уговора, с 
Турском засебан споразум.

Али су силе то осјетиле и уло- 
жиле су код Порте свој утицај да 
до тога не дође. Нарочито сеу томе 
по^леду истакла Енглеска. Турска 
је увидјела штетност таквога једно- 
страног корака и изјавила је, да 
засебних споразума не жели. Оста- 
вила је да конференција европских 
сила ријеши кризу.

На то је аустро-угарска штампа 
из једног гласа јаукнула. Изненађена 
таквим држањем Турске, изгубила 
је моћ здравог расуђивања и по- 
стала је смијешна за цио свијет. 
Оно, што доноси, просто су иро- 
није на њу саму.

Пребацује Турској, да не умије 
да уочи праве пријатеље кад од- 
бија од споразума Аустро-Угарску 
и Бугарску. А Аустро-Угарска ју 
је опљачкала!

Зар то није иронија?
Увјерава Турску, да на конфе- 

ренцији епропских сила не би нико 
тако несебчно заступао интересе 
'Гурске као она, а овамо та кон- 
ференција има да се састане да 
заштити Турску од њене грабежи.

Зар није и то иронија?
Отимач, који излази пред Европу 

да му се суди, нуди се опљачканој 
Турској за браниоца пред том Ев- 
ропом. Од кривца хоће да по- 
стане судија и адвокат.

Већ по хиљадити пут спомиње 
Санџак и великодушност, као и 
правичност Аустро-Угарске, која 
Санџак поклања Турској, а овамо 
то ништа друго није, него покла- 
ња од пл>ачке оно, што није мог- 
ла изнијети из куће.

То сада треба да је доказ ње- 
нога пријатељства и несебичности.

Иронија!
Одмах ј*  за ,тим пронупла нак- 

наду за Санџак, а то је: Турска 
да призна анексију, а Аустро-Угар- 
ска да призна Турској посјед Сан- 
џака. Зашто није рекла и Цари- 
града? То би било онда још веће 
пријател,ство.

А да би Турска у будуће била 
сигурна, обећава и да би се на 
свагда одрекла Санџака; превиђа, 
да тим признаје своју скромну на- 
мјеру, коју је гајила и гаји, да згод- 
ном приликом захвати и Санџак. 
А колико њена ријеч вриједи, и 
колико јој се може вјеровати кад 
се одрече, доказ су пошљедњи 
догађаји.

Па ипак се у Бечу вјерује, да 
ће Турци и на тај лијепак наићи 
и залијепити се.

Зар није и то за смијех?
Али за највећи смијех је оно гдје 

се говори о Србији и Црној Гори.
Нико из Србије и Црне Горе не 

тражи Санџак, али штампа аустро- 
угарска тонепрестано претпоставља 
и онда тврди, да би то како за 
Турску тако и за Аустро-Угарску 
било погибељно — јер су Срби — 
рђави сусједи, као да Србија и Цр- 
на Гора нијесу и сад сусједи и А- 
стро-Угарској иТурској! Тобитек, 
по тој штампи, постали кад би за- 
узели Санџак.

Па онда чујте ово: Споразумом 
између Турске и Аустро-Угарске 
ова пошљедња положила би ста- 
лан темељ трајном пријатељству 
према Турској, што је у\9. вијеку 
била традиционална политика ау- 
стро-угарске монархије.

Дакле, у 19. вијеку пријатељство 
према Турској била је традицио- 
нална политика њена, а сад би јој се 
тек положио темељ. И све те лу- 
дорије избацује „ит еп ВЈ88ег! Во$- 
теп илб Негхе^оута (за један за- 
логајчић Босне и Херцеговине!).

Војујући противу Енглеске, за 
коју вјерује да јој је овај сепаратан 
споразум осујетала, пита Турску, 
шта је имала досад од енглеске 
заштите? Итопита, истичући своје 
пријатељство, онај, који је Турску 
прије кратког времена похарао и 
због чега је ово велико врење у 
Европи.

Зар није и то иронија?
А послије опет подмеће, како се 

конференција постарала за накдаду 
„историским противницима" Тур- 
ске (Србији и Црној Гори) штоби 
јој уштеђено било кад би пристала 
на сепаратан споразум и на губи- 
так Босне и Херцеговине.

Најзад, Енглеска подстиче ватру 
на Балкану, а Аустро-Угарска је та, 
којасе упреподобила, па само сми- 
ренотрепље очима. Она ништа није 
урадила што је ту ватру могло 
запалити.

Колико је оне у Бечу и Пешти 
освојила забуна. види се из тога, 
што не увиђају какве бургије из- 
бацују и како им се на то цио 
свијет смије.



Хроника
Шта нам је још оскуднјсвало? Био- 

градски „Одјек" написао је веома лијен, 
пун братских чувстава чланак о слож- 
номе раду Србије н Црне Горе. Одавно 
смо очекивали да такав чланак изађе у 
органу радикалне демократије. Очекива- 
ли смо особито онда. кад су још до 
прије неколико дана неки. „Одјеку" срод- 
ни листови, на сав мах сијали раздор 
између двије српске државе. Хвала ми- 
лостивоме Богу, дочекали смо то бар сад, 
и ако мало донкан Хвала „Одјеку" што 
се бар у овоме гренутку одужио вишем 
срнскоме задатку.

А сад да се осврнемо на тај његов 
чланак. који нам се толико допао. „Од- 
јек" вели, да српскоме народу за овакве 
тешке сигуаиије, у којима се данас на- 
лази, није оскуди|евала ни љубаа к зем- 
.м. ни одушевљење, ни готовосг за жрг- 
ве, а јунаштво //а/.иа/бс. Тако је’ Посве- 
тиле му се те златне ријечн. Дал.е вели 
да је српскоме народу за овакве ситуа- 
цнје оскудијевала широка и трезвсна сви- 
јест (> стадној опасносји, у.којој се.на- 
Ходимо и као држава и као народ, и о 
сталној потреби, да се заједнички бра- 
нимо.

То већ нија сасвијем тачно. Нијезато, 
што је „Одјек", иа сву прилику нехотич- 
но, прећутао управо оно, што нам је 
највишс оскудијевало. Нијесмо ми Срби 
били оскудни у великој мјери у свијести 
о опасности и о ста.чној потреби да се 
заједнички бранимо. Свијести о томе код 
Срба има и у колиби, и у палати, и у 
дому, и на улици, и у школи, и на пре- 
дикаоиицл прквеној. т. ј. о опасности.која 
нам приЈети од Аустрије.

Још као дјеиа у основној школи учимо 
се да познајемо нашега народнога неприја- 
теља, и послије кроз цио живот слуша- 
мо ријечи само о њему и о опасности- 
ма. којима нам он пријети. Ми газнамо, 
ми смо га потпуно свјесни. Запитајте 
онога настира на Хомољу и Златибору, 
или опога на Дурмитору и ЦЈарпланини. 
па ће вам сви подјсднако одговорити. 
откуда српскомс народу пријети онас- 
ност.

Друго је нешто, у чему ми Срби оску- 
дијевамо. Оскудијевамо у државницима, 
у савјссним политичарима, у доброј упра- 

ви: оскудијевамо у елементу, који ства- 
ра н чува државу, оскудијевамо у толе- 
ранцији и > ономе, што смо у грб свој 
ставили, на име у слози. Оскудијевамо 
нослије у добрим начелима; оскудијева- 
мо у увЈерењу, да ћемо Српство уједи- 
нити само јаком, сложном, извјежбаном,
ка вријеме идобро наоружаном војском. I рЈЈедна је. Чак и у ЈЈерсијњ све адмИки-
Оскудијевамо и у љубави према способ-1 
ним људима и ауторитетима, које у мир- 
но доба тучемо у главу чим се појаве, 
а у вријеме опасности унезвјеримо сс 
од страха, ие знајући коме и у чије 
руке да положимо бригу о судби- 
ни својој. Оскудијевамо у озбиљним 
и трсзвеннм радннцнма; оскудијевамо у 
људима виших погледа и у вођама, 
који ће нас умјети повести ка побједи. 
Оскудијевамо зато, што сви хоћемо да 
водимо, сви да заповијеламо, а мадо 
који да слуша и да ради само оно. што 
му је одређено. Оскудијевамо у помага- 
чима људима од знања и неуморнога рада, 
јер чим кога видимо да је почсо нешто 
паметно радити, удружимо се да га обо- 
римо, али не да његов започети рад бо- 
л.им правпем продужимо.

Не оскудијевамо, кад нас зла коб зви- 
знс по сред чела, у љубави према општем 
добру и одушевљењу за жртве. Не 
оскуди/енамо тада и у ријешености ла 
сви јуначки изгинемо, док у мирно доба 
оскудијевамо у слози и мудрости. Не 

оскулнјимш) у лрограмима, урадмшмма.. 
либералима, самосталинма, напредњаии- 
ма, демократима и социјалистима и разно- 
врсним нартизанима и котеријашима, али 
зато оскудијевамо у Србима вишега гле- 

дишта и схватања, у хладнокрвним уирав- 
чјлха \уа\\\м ‘

р\\\\\ \\ ,\чк;\'А\\о\\аз\\ \\р\\ ча\\п\ «\\\\а .......
богатих трпеза н „братских*  дочека.

Није овим редовима била намЈера, да 
се поменути у истини лијепи чланак 

мОдјекови поправи, но да се допуни н 
исиуни нразнина, која је из н.ега зјапила. 
Треба те празнине попуњавати, јер је 
јавне ријечи српске дужност. да народ 
васпитава и да се бори за све што је 
корисно српској државној и националној 
мисли, ма то и не имало „демократску 
популарну боју.

лбо- у
. кол\

Нова насиља Аустро-Угарскв
Орган владе у Краљевини, „Самоуп- 

рава", под овим насловом доноси овај 
уводни чланак:

Пародне демонстрације у Србији, по- 
водом анексије Босне и Херцеговиие, 
покренуле ск’ наше сусједе из Аустро- 
Угарске, да гпм новодом чине службене 
нредставке нашој Влади. и да улажу н 

као неки протест због тога што је на- 
род, дубоко увријеђен не само у својим 
националним осјећајима, него и у осје- 
ћајима права и законитости, давао из- 
раза своме нсгодовању, у границама које 
закон допушта. У случајевима прекора- 
чења тнх гранипа. ма како да су ти слу- 
чајевн били благи, власти краљевине Ср- 
бије одмах су, и без икаква протеста ма 
од које стране, саме учинилс своју дуж 
ност.

11 док тако Аустро-Угарска, у случа 
јевима исказиван.а јавнога негодовања у 
Србији. којим никакво право Аустро-Угар- 
ске ни најмање није погажсно од стране 
нашега народа, налази за себе право да 
чини службене, протестне представке, 
дотле њени органи власти допуштлју 
себи. у наточ уговорнма. који су у пуној 
важности. очито незаконите поступке и 
шикане путничком саобраћају, претре- 
сајући путнике са уредним исправа.ма. 
задржавајући их од пута, и зауставља- 
јући уредно деклариране пошиљке под 
лажним изговорима, да су ове лажно 
деклариране.

Све то показује да држава, која се 
иије снебивала од дрског гажеи.а 
међународног уговора на који је и сама 
д.ша свој нодпис. неће устукнути нн од 
гажсња осталих својих међународних 
обавеза, само ако јој се учини. да то 
захтјевају какви му драго њени интереси.

СлучаЈ са изванредним послаником Њ. 
Кр. Височанства Књаза Николе, госпо- 
дином Јанком Вукотићем, који је имао 
подпуио уредне путне исправе и 1ај$$ег 
развег од стране акредитивног дипломат- 
ског аустриског представнпка на Цетињу, 
па ипак био задржан од пута и претре- 
сан најприје у Загребу, а по том у Зе- 
муну, — и сувишс рсчито говори о не- 
савјесности аустро-угарских органа вла- 
сти у примен.ивању међународних уго- 
вора, и о њиховој готовости да погазе 
свако право, само кад им се учини да 
им је то од користи. И. кадоннтотако 
раде јавно, чак и са изасланицима поје- 
диних владара, можс се већ мислити о 
њиховој* бруталности и безобзирностн 
код случајева, који су скривсни од јав- 
ности и свијета.

Осјећајући сву неотесаност поступка 
својих органа власти према господину 
Вукотићу, Аустро-Угарска, преко својег 
представника на Цетињу, покушала је 
оправдати се пред влалаоием Црне Горе. 
а преко својег представника у Биограду. 
извинити се господину ВукО1ићу за из- 
вршено над њим насиље, правдајући се. 
како је то било случајном погрешком 
дотичних чиновника.

Неистинитост таквог правдања очи-

стративне власти, а нарочито саобра- 
ћајни чиновннци, морају знати. на и знају 
за обзире, који се морају имати према 
изасланицнма појединих владара. Од њих 
се, у земљама у којима сс зна за међу - 
народну пристојност, чак не траже ни 
путне исправе. кад је н.ихова личњ»сг 
иначе позната. као што је овлје био 
случај. Али, када се већ траже нутпе 
исправе. када се оне покажу. и када су 
оне потпуно у реду. као што је ов.тјс 
био случај са г. Вукотићем, — онда се 
такав путник не смије задржавати од 
даљег тумачења, чак и да је обичан пут- 
ник, а то ли кад је он још и изванредни 
изасланик једнога владаоиа.

Према томе. ово садашње накнадно 
правдање на Цетињу и у Биограду, само 
је још један доказ о бескрајној перфи 
дији аустро-угарске дипломације, и о не- 
чувеној дрскости и безобзирности 
них административних органа.

и.е-

срс*До сада, Србија се много пута 

тала са сличним неотесаиостима аустро- 
угарске администраинје. Ол сада, и Ев- 
ропа ће иматн прилике да их упозна. 
А запрепашћење. које је показао сав о- 
бразовани свијет пред бруталннм гаже- 
њем Берлинског Уговора од стране Ау- 
стро-Угарске. мора се само попећатм кад 
слл\\&. \е то ун\цек било њено редоп- 
но понашање према мањима и слабијима.

Гласови поводом анексије
Кано је у Босни?

Нема тога Србина кога не интересују 
прилике у Босни и Хериеговини, те се и 
не треба чудити што се са свију страна 
чују запиткнвања: како је у Босни? Да, 
како је у Босни? пигамо се и мп. Ане- 
ксиране земље и раније су биле врло 
неприступачие, али од како су са свијем 
припојене хабсбуршкој монархији као да 
су ограђепе кинеским зндом. У теземље 
слабо кога пуштају, а ко се и провуче 
кроз њих. иде као пас кроз росу. Пу- 
тници, који су бпли толико срећни да 
прођу кроз Босну, причају нам, да сс 
цијелог нута ннјесу ниским састали, а о 
говору нн помена нема. На свакој ста- 
ницц стојала је стража и мотрила на пу- 
тнике. „Изгледало им је,- причао нам је 

овај путних, „као ла не путујсм. но као 
да нас спроноде. Када сам изашзо из 
ове несрећне земл.е, било ми је као ла 
сам се родио." Дописник једног листа 
такође је имао срећу да прође кроз анек- 
сиране земље и он намје причао своје 
утиске. „Грозота’ 11а све стране проми- 
че само бајонет и војничка капина. Кул 
год бациш поглсд сусрећеш се са ош- 
трим погледом стражара, који те вријеба 
као мачка мнша. Народ је убијен. сагр- 
вен. Зна, да му од сваког нокрега нри- 
јсти оиасносг. те не даје гласа од себе.“

Из листова, што изла.зе у Босни и 
Херцеговини. о расположењу у гим зе- 
мљама не може сс ништа дознатн; алн 
се ипак може видјсти, да би они хтјели 
одове напаћенеземљеда створе Потемки- 
нова села. Док службени лист пише ка- 
ко иде све као намазано, дотле „Нг\а1^кј 
^пеVп^к■• ређа нске испаде т.зв. рншћана, 
Срба.

Како је у Босни? питамо се још. Вла- 
дин повјереник за град Сарајево на то 
иајбол.е олговора. Једини српски лист 
у Босни и Херцегокини прештампао је 
из јелног бечког листа један интервјув, 
на је биозабрањен! Значи. дасе не смијс 
прештампавати чак ни оно, што лруги 
листоки отворсно пишу. Наш лисг, као 
и многи српски, не смије ни да привири 
у Босни. Није залуду речено у оној жа- 
лопојци Босне и Херцеговине«... пјесма 
мора да застане овдје’..“

Ето тако је у Бссни!

Не даду им у Босну
Листови, који се сматрају као званич- 

ни, доносе, ла је министарство војно у 
Бечу наредило да се нови регрути не 
шаљу у Босну, него да се изучавају у 
својим пуковима. И све лонде, до год 
траје њихова обука, у служби ће остаги 
сви војници, којн се налази у Босни и 
Херцеговини, без обзира што им истиче 
рок. Исто тако наређсно је, да сс нс 
размјештају ни офииири, који су у Босни 
и Херисговини.

Турска се спрема
И ако сс тачно зна, да Турска није 

баш толико расположсна за рат, ипак 
она не сједи скрштених руку, него чини 
све потребне нрипреме „злу неваљало", 
како се вели. Поред дјсломичнс моби- 
лизације и груиисања војске прсма гра- 
ници, она јс извршила поруџбину кон.а 
за аргилернју и коњицу.

Српске трупе у Аустрији
Као што се зна. у аустриској војци 

на.1ази се добар дио Срба. На срн^ке 
трупе се тамо с нсповјерењем погледа, 
Тс и није икакво чудо, што се о срп- 
ским трупама повела ријеч чак и у угар- 
скнм дслсгацијама. Дслегат гроф Никола 
Зичи питао је хоће ли се српске групе 
на граници замиЈенити другима. Фелд- 
маршал лајгнант Хуго Хофман. на то је
о.имворио. д.1 су се 1878. г. за вријеме 
окупације бориле и српске и хрватске 
|рупе и да их не мислс, према томе, за 
мјсњивзти „Не казује баба сан како јој 
се снидо, него онако како јој је мило.“

Источна конФеренција
Питан.е о источној конференииЈи оте- 

гло се као гладна година, те није ника- 
кво чудо. што се на њу у онште са су- 
мњичењем гледа. Изгледа да се гнм раз- 
вчачењем и одуговлачењем иде на го, 
ла се цијела ствар заташка како би се 
послије рекло: „много вике ни око шта." 
Лом је биооко гогаштоће сена конгре- 
су решавати, а за тим је настала распра 
гдје ће се држати. Како сада из Петро- 
града јавл.ају, изгледа да од конференци- 

је нећс бити ништа. Идемо да видимо.
Ријечи и дјепа

Кад је нарочити изасланик једиог хр- 
вагског листа огншао, послије анексије, 
у Сарајево барон Бенко га је са усхиће- 
»ием дочекао и гом приликом одушев- 
љсно је клицао: „Овдје влада узорни 
ред. Идите по свој зсмјби, па се увјериге. 
Нико вам нећс стати на пут. нити вас 
сметати, да не узмогнеге видити све игго 
хоћетс..? А тај исти дописиик кад. је 
био на Цетињу приповједао нам је како 
је понио из анексираннх земаља сканда- 
лозне утиске. „Нијссалг*.  нричао нам је, 
„могао нигдје крочити од шпијуиа и од 
силних стражара. Ираћен вјсчнго њима. 
нијесам се могао ни с ким састатн. Гроз- 
но је та.мо, грозно..."

Како ће се баропу допасти ово?

Срби у Америци
На глас анексије Боснс и Херцеговши 

међу Србима ј .Америци настадо је силно 
узбу^ење. Многи сг од њих хтје.ш да 
одмах крену у отаџбину, али су их други 
од ге намјерс задржали, те се сада' на 

све стране по А.исрици држе скуиови, на 
којима се оштро осуђује отмичари и из- 

јављује готовост, да сваког часа покг г 
бој лути

Српство
Избори у Далмацијн. Избори бира- 

них бирача у Далманији извршени су, те 
предсгоје избори иосланика за далматин- 
ски иокрајински сабор. Као сигурно се 
рачуна овај исход избора: 15- 17 хрва- 
гска странка, Срби 7. праваши 7—8, Та- 
лијанн 6, самостална организација (ди- 
сиденти хрватске странке) 1. лемократи 1.

Словенство
Југословенски министар. Како бечки 

листови доносе, Др. ЦЈустерчић ће би- 
ти постављен за југословеиског министра. 
То је онај исти Шусгерчић шго сеона- 
ко словенскн ноказао у делеганијама нз- 
јашњавајући сс за анексију. И нраво је 
да га награде, јер јс, пл.ујући на своје 
словенско име, то заслужмо.

Хрватски Сабор. Преко јавности об- 
јавл.ено је како ће се хрватски сабор 
сасгати ових дана, али се га вијест са- 
да демантује.

„Освит" се вампирн. Фамозни Хрва- 
тски лист V Мостару „О$\’И.“ који је био 
нрестао да излази, јер га ннје хтио ни- 
ко честнт да чита, па ни сами Хрвати. у 
вријсмс тсрора објављује да намјерава 
да се повампири. Свјеени Хрвати му 
већ сад спремаЈу глогов колац.

Гласови штампе о аненсији
Аустриска предострожност

Порсд осталих у.јсра нредострожности, 
које је учинила Аустро-Угарска, забрани- 
ла је и извоз и провоз ратног матери- 
јала. О томе читамо у „Ре$!ег ИоуЈ-у:

„Аустро-Угарска монархија јсиспуњена 
жел.о.м. у колико се го ње гиче. да из- 
бјегне конфликтима па балканско.м по- 
луострву. те да иа гај начин покаже сво- 
је мнрол.убивс намјере.

Обзиром на садашње прилике у Ср- 
бији и Црној Гори осјетило се краљев- 
ско-угарско министарство побуђеним. да 
у сноразу.му са заједничкпм мииистар- 
ство.м спол.них послова п аустриском 
младо.м забрани до даље наредбе извоз 
и провоз ратног материјала за обадвије 
ове државе.

Забрана је услијелила наредбом мини- 
сгарства. која је објелодањена у данаш- 
ње.м броЈу званичног листа и та се на- 
редба погпуно слаже с постојећпм гр- 
говински.м уговорима, а гласи:

Наредба 

крел>евског угарског миннстарства од 21. 
октобра 1908., којом се забрањује извоз 
и провоз рагног материјала.

Закл.учко.м минис1арско1 савјега, а у 
споразуму с аусгриском владом забра- 
њујс се извоз и провоз оружја, састав- 
них дијелова оружја и муниције, ма било 
које врсте; дал.е средстава за пуцање, 
аизање у ваздух и за упаљивањс снаке 
врсте, као н магеријала за њнхоио прав- 
љсње; надаље забрањује се извоз и про 
воз коња, .магараца, јахаћих и геглећих 
живогиња као н свих пред.мета, који су 
потребни за њихову опрему; голубова, 
као и свих прсдмета, који служе за рат- 
не сврхе. Забрана се односи на обије по- 
ле монархије укл.учујући Босну и Хер- 
цеговину и врнједи за извоз и провоз у 
Србију и Црну Гору.

Ова се наредба односи на све пошил.- 
ке. које се илн директно шаљу у Србију 
и Црну Гору или за које се може с раз- 
логом држати. да ће индиректно доспјети 
у поменуте државе.

Краљевско угарско министарство за- 
држава себн право пошиљке, са горс иа- 

веденим преветима, у колико би се оне 
у промет пустиле с др\\о\\ \\ал-
наком, да нх конгролише ради коначног 
углављења њихове садржине. Не дозво- 
л.авају се промјене назнаке мјесш оних 
пошнљака, којс су већ одрсђсне на пз- 
вјесно мјссто.

Ови знбрпнз нзвоза и провоза ступа 
од.мах у кријенос7.

Будим-Пешта, 21. окј. 1908. 
Александар Бекерле.

кри.0. угар. мшшаар ирсдсјсдинк*.

„Т. 11оуд“ о Н. Санџаку
Говорећи о анексији Босне и Херце- 

говнне „Тршћански Ј1ојд" доноси:
„Ну. Према свему то.ме. може ди Србија, 

можс ли Цриа Гора остати без оштете. 
без полнгичко-господарскс Н31 раде? Ср- 
би и Црногории. н ако бурно п одлучно 
просвјсдуј) против прииојењу Јхкне и 
Херцсговпне и пријете ратом Аустро- 
Угарској, неће пнак починити нссмотре- 
ност. која би им могла нанијети впше 
шгете, него лн користи. Српска влада у 
1>иоград\ и црногорска влада иа Цегињу 
судс 0 промијењсиим политичким ирили- 
ка.ма уБосни и Херцсговини посве др\1 
‘вне. но ли узбуђено чувство н.ихових 
народа. Обије владе држат ће сс дип.то- 
магског прапвла: Јо п Је>.1 Иоие н.,стн-



ђи ће своју сврху. за којом иду и теже. 
5ит ђе запријека. Доћи ђе можда и до 
крви. Али. давна жел.а српског народау 
Србији и Црној Гори испуниће се Јер. 
омо Косово. на ком \е покопано српско 

• иарство Душаново, то Косово сјединит 

ће преко новопазарског санџака и учвр- 
стит границе двију слободних славенских 
држава на Балкану: Србије и Црне Горе.

Не има другог излаза. Долази иза Бо- 
сне и Херцеговине други зе.мљиштни гу- 
битак за Турску. То је губитак новопа- 
зарског санџака. Али тај губитак биће 
сређа за младу Турску. Новопазарски 
саиџак. раздјељен на једнаке дијслове и 
припојен половином к Србмји, а полови- 
ном к Црној Гори, постати ће за Турску 
чврстим бедемом иротнв великоњемачким 
похотама. које грамзе за политичко-го- 
сподарскнм освајањем иијслог Балкана, 
па и исте Турске. Па. напокон. што и врн- 
једи Новипазарза Турску? Стиснут данас 
ивмеђ аустро-угарске Босне и Херцсго- 
ниие с јелне. Црне Горс с другс и Срби- 
јс с треће стране. са самих 7350 км. 
земљишта и 175.000 становника, од ко- 
јих су гри четвртнне Срби а само једна 

—»гетвртина мусломански Арбанаси, не има 
Новопазар за Турску никакву: ни поли- 

» тмчку, ни господарску. ни стратегиску 
I Јфиједност. Али, припадне ли Новопазар 

(^бији и Црној Гори. Турска ојачат ће 
своје стратегиске положаје у Македони- 
ји. а можда стећи најбоље пријатеље и 
другареу тимадвијема славенским држа- 
вама за заједничку борбу и отпор про- 
тив великон.емачке најезде. која ради о 
глави и пропасти Турске, Србије и Црне 
Горе".

Црна Гора о анексији
Скуп никшићских Црногорака
Из Никшнћа на.\Ј јављају;
Колико год се одмичемо од иемилог 

и тужног тренутка. кад „Црни Орао“ об- 
јави свијету да је пружио своје канџе. те 
да их забоде у рањене српско срис, у 
толико све веђма растс народна мржња 
и гњев, у голико се већма распаљује 
жеђ за осветом пјековно.м непријатељу. 
тако, да даиас и мало и велико. и муш- 
ко и женско. забринуто злом судбом 

’’ миле н напаћене браће у Босни и Хер- 
иегоиине. ни о чем веђ ие мисли. нити 
сања, до ли о судбиии своје брађе, која 

1 су кост од наше кости и крв од наше 
крви, и жели једино — слоболу или 
смрт!

Колико су узбуркана и заталасана на- 
родиа осјсђања, произведепа поступ- 
ком аусуро-угарске молархијс. ши се и 
по томе, нјто су се Црногорке ночеле 
окупљати на јавне зборове, да даду одуш- 
ке своме болу и срџби, јављајући узда- 
иици Српства — заточницима српске сло- 
боде — да су готове и спремне поди- 
јелиги све патње и муке. коЈе би насту- 
пиле у крвавој борби за свету слободу 
наших двију поносних земаља и свега 
раскомаданог српског племена!

Такив збор држан је 12. ов. м. и у 
Никшиђу, на који су Никшићанке листом 
похигале. Како је текао овај скуп. нај- 
боље да наведемо неколико ријечи из 
говора, који Је држала г-ца Л. Вукотиће- 

ва. која је у друштву са још двије ов- 
дашње учитељице покренула овај скуп. 
Она рече:

Црногорке!
Чуле сте а и љуто осјетиле кобни глас 

да су наше двије сестре Босна и Хер- 
цеговина понова иале у ронство! Тај туж- 
ии глас одјекиуо је широм Српства; да- 
нас је свако српско срце растужено и 

- тешко увријеђено...

Црногорке!
Данас туђа нога гази по светињама 

Србиновим; данас сс кују тешки ланци 
за нашу милу браћу и сестре; данас се 
разлијеже мјесто пјесме и весеља јаук и 
плач наше браћеу Босни и Херцеговинн; 
данас бијесни дивл.а сила неиријатељска 
у нашој кући; данас се баца у ледене 
зиндине цвијст наше браће! Али, миле 
сестре, потомии Краљсвића и Обилиђа. 
који су више од пет стотина година одо- 
лијевали непрнјатељским насртајима, и 
који су сваки камен и сваку стопу Срп- 
ске Земл.е залили крвљу, неће нн сада 
пожалити своју крв за слободу пороб- 
љене браће! Својој рани умјеће нађи ли- 
јека: показаће свијету да још куца срце 
у јунака.

Црногорке!
Наступио је тренутак, кад једна мала 

варшша може запалити цијелу Јевроиу. 
Ту варнниу укресаће Србин. коме се го- 
лике ненравде чине. Ако вапаји наше 
браће не нађу утјехе код просвијећеног 
свијета. те морадну српски осветници 
загазити у крвави бој. будимо спремне, 

» ла својој браћи пружимо нашу помоћ 
иопут оних дичних Црногорака, којима 
иар јунака, наш узвишепи Господар, ова- 
ко пјева:

_Ви иијестс од нас мање, 
Кад наступе живе муке: 
Воде. праха и олова 
Пружају нам ваше руке!*...

Говор се завршио усклицима: Живио 
Господар’... Живио српски народ!... Жив- 
јеле Ирногорке’...

Скуп ;е бно у школи, а послије говора 
прошао је улицама. пјевајући родољуби- 
ве пјесме. 1(х-му се придружило грађан- 
ство и на тргу се ухватило коло, које је 
трајало 10 ноћи. ма да је киша као из 
кабла лила. Вријеме је било нсто гако 
мутно као што су и српска чела у овим 
ланима. Густи као тијесто и црни као 
катран облаци ковитлали су се по небу, 
а каткад се чујала потмула грмљавина. 
коју је просијецала муња. Баш као да Је 
и само вријеме хтјело показати да суд- 
јелује у судбини данашњег Српства.

Дај Боже, да се једном изведри изнад 
раскомаданог Српства.

Дневнв новости
Извезао се до Крушевца. Њ. 

Краљ. Височанство Књаз Господар 
извезао се јуче на аутомобилу до 
Крушевца са дипломатским заступ- 
ником Србије г. Ј. Јовановићем.

Пут Књагиње Милене. Њено 
Краљевско Височанство Књагиња 
Милена креће се у ова два три 
дана на пут у иностранство ради 
поправке здравља.

Шетали по парку. Јутрос су се 
краће вријеме шетали по Дворскоме 
Парку на малим колима са једним 
коњем (уоЈШгеПе) Његово Крал>. 
Височанство Књаз Господар и ен- 
глески дипломатски заступник при 
нашем Двору г. Орели.

Повратак бригадира Јанка. Г. 
бригадир Јанко Вукотић приспио 
је синоћ с пута из Србије на Ан- 
цријевицу. Отуда ће данас у Ко- 
лашин, из којега ће колима до 
11одгорице. Сјутра послије подне 
г. бригадир стиже на Цетиње.

Поздрави из Србије. Његово 
Краљевско Височанство Књаз Го- 
сподар добија из братске нам Кра- 
љевине Србије многобројне теле- 
графске и писмене поздраве од по- 
јединзца и разних корпорација, који 
изјављуЈу своја родољубива осје- 
ћања и ријешеност, да се жртвују 
за добро српскога народа, кад два 
српска владаоца заједнички објаве 
српскоме народу, да је куцнуо час 
страшне борбе на живот и смрт са 
непријатељем.

Шикане над путницима у Ко- 
тору. Наши путници, који путују у 
иностанство преко Котора, изложе- 
ни су тамо великим непријатностима. 
Претрес њиховог пртљага и одије- 
ла врши се са таквом строгошку, 
да се у томе види више зла намје- 
ра, него ли савјесност. Неке од пут- 
ника зову и у полицију, ако на њих 
посумњају (а на кога од нас они 
сад не сумњају’), те их ту испитују, 
куда ће, колико ће тамо боравити, 
с каквом сунамјером дошли, с киме 
ће се састајати, и т. д. Све је ово 
излишно, али се ипак ради само да 
се отежа путнички саобраћај са Цр- 
ном Гором. Може се контрола над 
сумњивим лицима, ако таквих има, 
вршити и на други начин. Код нас 
н.пр. власти не чине никакве смет- 
ње аустриским поданицима кад до- 
путују у овим временима овамо, и 
ако нас сада лосјећују и некакви 
сумњиви „новинари* 4 са фотограф- 
ским апаратима и фратри „мисио- 
нари“.

Новинарски рат. Угледни руски 
лист петроградско „Новоје Времја“ 
води прави новинарски рат против 
Аустрије. Оно оштро напада ау- 
стриску дипломатију због анексије 
Босне и Херцеговиие и изјављује, 
да Русија никад неће допустити, 
да Аустрија прсгази српски народ.

Куда треба да путуј*у.  Како се 
већ Црногорци на сав мах враћа- 
ју из Америке у своју отаџбину, 
то би било добро да буду прст- 
ходно обавијештсни, куда би сада 

за њих б 1.1о најбоље да путују у 
Црну Гору. У томе погледу могли 
би да учине добру услогу сви они 
у земљи. који имају својих рођака 
и саплеменика у Америци. Требало 
би да им пишу и да им препору- 
че у пис.иима, да се у Црну Гору 
никако не враћају преко Трста и 
Аустрије, нити на аустриским ла- 
робродима, већ преко Ђенове и 
Италије на талијанским пароброди- 
ма. Свако ће лако разумјети, зашто 
им се овај пут, а не онај преко 
Аустрије препоручује. Кад су ау- 
стриске власти могле да поступе 
на онакав ружан начин са изасла- 
ником Црне Горе, г. бригадиром 
Јанком, да шта би оне тек радиле 
са нашим Црногорцима, ако би их 
затекло ратно стање на аусгриско- 
ме земл.ишту, а при повратку из 
Америке!

Даклс нека сваки Црногорац из- 
бјегавТ путовање преко аустриско- 
га зем;вишта, ако му је то икако 
могуће.

Наши пјесници. Анексија Бос- 
и Херцеговине дала је силне аспи- 
рације нашим пјесницима да лете 
пјесме за пјесмом. Како смо оба- 
сути тим силним пјесмама, које нам 
се неприкидно шаљу ради уврште- 
ња у лист, то смо принуђени да 
овим путем изјавимо: да са болом 
у души жалимо што њихова пје- 
сничка надахнућа не можемо увр- 
стити, јер у опште нерадо доносимо 
у листу пјесме, а сад све да бисмо 
хтјели, није нам, због нагомиланог 
хитнијег материјала, никако мо- 
гуће. Зато умољавамо све у опште 
да нас поштеде својим пјесмама и 
да их шаљу другим листовима, 
гдје ће наћи одзива.

Црногорци се враћају из Аме- 
рике. Свакога дана све више се 
враћају наши Црногорци из Аме- 
рике. И до њих је у Америци по- 
про глас о анексије Босне и Хер- 
цеговине и о узбуђдњу, у коме се 
налази њихова отаџбина. Често се 
јављту поздравним телеграмима 
Господару и министру војноме, у 
којима изјављују готовост, да се 
врате кући и свој живот ставе на 
расположење отаџбини. Прекјучеје 
како нам јавл>ају из Бара, тамо 
преко Италије из Америке стигло 
20 Цеклињана, који су похитали у 
Црну Гору, чим су чули за ову 
ратну узбуну на Балкану. Они ве- 
ле. да их је још много остало у 
Италији, гдје чекају први пароброд, 
па да се крену за Бар.

Читаоцима. Због сјутрашњега 
празника Св. Петра Цетињскога 
Чудотворца, умјесто сјутра наш 
лист излази данас. Идући број иза- 
ћи ће, као обично, у сриједу. 

Митинг у Солуну
Из Солуна лобијамо:

Нема срискога краја, чији ваздух. уо- 
вако бурним данима, није потресен гово- 
рнма бурних говорника и узвицима: ..Жи- 
вјела Србија и Црна Гора!" Живио Пјес- 
ник! пјесме „Онам’ Онамо..... . који је гом
реченицом својим потомцима указао пута, 
куда треба гредити. Па и ми на обалама 
Хучнога Егеја, а у поиоситоме Дојчинову 
граду, сакуписмо се. да сс изјадамо, ако 
не другом, а оно хучпим валима, који ђе 
по свијету разннјети: да Србин не може 
бити равнодушан, кад чујс вапај своје 
браће.

И заиста 26. пр.м-ца бијаше се много 
Срба Солуњана и Срба Босанаца, Муха- 
медове вјере, сакупнло код Бијеле Куле. 
да се у договору изрдају и да се догово- 
ре шта да раде, али па молбу Младо- 
гурака. да се задрже за сјутра, па да би 
се одржао општи митииг, Срби су при- 
стали н разиш.ш су се договорно, да 
сјутра дан прије нодне дођу у српск.у 
гимназију, па да одатле иду на пољаму 
код касарие.

С нестрпљсњем се очекавао тај дан. 
дан општег митинга.

Дође и тај час. 27. пр. м ца у 12 саги 
у српској гимназији сакупи се и мало и 
велико. а у 1 саг крЈиусмосе пуг касар- 
ие. Пред иама се виле српске и турске 
заставе, које су носили наша брађа Бо-

санци. Пјевапо сс све док смо стигли на 
одређено мјесто. Приближујући се одре- 
ђеном мјесту, гдје се бијатс сакупнло 
<1ко 10.000 душа, а и за нама је ншла 
поаорка од А—5000. за1цевалн смо жа- 
лостиво ону пјесму: „Авај Босно“..„ Ту 

се одржали говори на осам језика и то 
најприје на гурском. затијем на грчком. 
српском, бугарском, јеврејском, влашком. 
арнаутском и француском. Сви говорни- 
ци осуђивали су алочиначко дјело про- 
клете Аустрије. Народ је, и ко разумије 
и ко не разумије оно што је узвикивао го- 
ворник, на својим Језицима одважно про- 
тествовао, говоређи: „Доље с Аустријом!" 
„Рат Аустрији!"

При свршетку митинга Младо-турци за- 
молили су народ, да се мирно разиђе, 
али се српска омладина није могла ра- 
зиђи, него је са својим барјактарима, о- 
нако раздражсна пошла право уз варош, 
а за омладинцима око 1000 душа разних 
народности, који су осјеђали као и ми, 
да је Аустрија поступила нечовјечански, 
гадно, као што то њој доликује. Српска 
омладина пјевала је и даље иагриотске 
пјесме, показујуђи непријатељу, да би срп- 
скн омладинци с пјесмом пошли и на 
Дрину и пјевајуђи тукли се с неприја- 
тељима. Ишли смо неколико Митад-па- 
шином улицом. па смо онда окренули 
Хамидијом, гдје се и конзулати налазе. 
Свукуда је сваки саобрађај био прекннут. 
И Хамидијом поред пјесме јасно се чу- 
јаху ријечи: „Доље Аустрија!" „Рат тира- 
нима!" — нс само на српском, него и на 
грчком, францгском. јеврјеском језику. У 
го је дојурили гурска коњица, хотеђи да 
умири. али се раздражсна свЈетина није 
могла умирити и одмах је, налазеђи се 
пред бугарским агенством, узвикнула: 
„Доље с Бугарском!" „Доље с издајица- 
ма!" А да би што више понизнли Бугар- 
ску. којо се у здоговору с Аустријом про- 
гласила за некакву тобожњу независну 
краљевину, звиждано је. Одатле смо до- 
шли пред талијански конзулат. гдје смо 
из свег сриа клицали: „Живјела Италија!" 
„Живјели пријател.и Српства!" Потом је 
пред српским консулатом зауставио на- 
родједан енергичан Босанац-мухамеданац, 
који је раширспих руку, а стојеђи на ко- 
лима. узвикнуо: „Живјела Србија и Цр- 
иа Гора! Живјели Срби!" При том је је- 
цајуђи говорио, како је његов дјед водио 
крваву борбу са Србима, али даље он 
рече: „то је била заблуда и ја тако неђу, 
јер је дошло вријеме, ла се здружи брат 
с братом: брат је мио, ма које вјере 
био!" Одатле смо се упутили лругом у- 
лицом када је с прозора довикивано: 
„Живјели *Срби! “ — јер се само српска 

пјесма чула и српски узвици, ма да јету 
у веђини било других народности. Пје- 
вајуђи дошли смо и пред грчкнм конзу- 
латом. И ту смо манифестовали. кличуђи: 
„Живјсла Грчка!", а Грци с пуно одуше- 
вљења: „Зити Серви?" А да би доказао 
мојој брађи Црногорцима, да је занста 
јако огорчењс у свима завладало, а на- 
рочито у грудима нских сннова, изнијеђу 
овдје у цјелини говор брата Васојевиђа 
Драгише Боричиђа, ученика IV. разреда 
гиииазије, ко/и је пред грчким конзула- 
том грчкнм језиком узвикнуо:

..БраКо'
„Радосан се осјеђам, што прсд овако 

великим бројем својс браће, и приликом 
данашњега дана могу, да дам излива сво- 
јим младиђским осјећајима: Данашњи дан 
нијс јсдан од обичних дана, када поје- 
динац има па срцу неку гешку бол.ку, 
нити јс дан када несређни случај заде- 
ш.зва једну куђу, већ дан судбоносан, 
који се у историји једнога народа биље- 
жи као дан. када се једном племену кида 
буду ђност, када сс ћефови црне Ау- 
стрије хође ла одиграју на земљишту 
наше отаџбине. Та иста Аустрија прије 
тридесет година ствара Берлински Кои- 
грес, сама му одређује параграфе и сама 
РЈешавала судбину балканских народа, 
као да је њу јелину Бог обдарио врли- 
нама, да у хаосу, који Је она свијсту пре- 
стављала. створи поредак. И тим — по 
српски народ — судбоносним Беринским 
Копгресом, успјева, ла отиијепи Босну и 
Херцегонииу, ла у њима уведе ред, па је 
ли га увела? Да јој јс било до тога стало, 
она га је имала кад увести, па вратиги 
те земље оном чије су раније биле. Но 
Аустрија. уводеђи реформе, она је увела 
зло у босанско становништво. Учииила је 
неспособиим својим злостављањем онај 
несређни иарод, бацајући га у тамнице 
мрачне, да труну. као пошљедњи ство- 
рови бесправни. Док су гако Швабе у 
црном одијелу, црио ‘лислиле. а још црње 
радиле, дотле су у исто вријеме умјеле 
нреставити Езропи преко јашшх гласила 
и плађених агената, да по Босни и Хер- 
цеговини тече млијеко, док су теклесу- 
зе мутне и крваве — сузе несрећнога бо- 
сансхо! становништва. Јер да је збиља 
биједпоме Босанцу и Херцеговцу даго 
икакво право, ои ие би онако болно јау- 
кнуо за својом Босном;

...Авај. Босно. сиротице клета, 
П > твом небу сунце веђ нешета'"...



Те су ријечи иотекле из рањених гру- 
ди. а уцвијељенн понос босанског народа 
додаје:

,,Ал' је тешко служити горега, 
Који нема срца поштенога!"

Да је на врхуниу звјерство Аустрије, нај- 
бол.и нам је доказ, ако бацимо поглед 
на Косово гдје су хиљаде кућа јадних 
Босанаиа и Херцеговаиа. који оставише 
своја топла огн.ишта, да се по н.има шири 
Шваба и да ужива Мађар и Циганин у 
готовој кућн. Бједни Босанан тражи но- 
ва мјеста гдје ће своју гладну дјецу да 
окупи око себе, само да не буде у Бос- 
ни. да не буде под страним игом Аустри- 
је. којојмалоби, што од Беринског Кон- 
греса срамно третира босанску сиротињу. 
називајући себе реформаторком. док би 
јој боље било име гробар босанског жи- 
вља. јер заиста ко је хгио истину гово- 
риги, тај у Босни није могао остати, или 
ако је остао морао је трунути у бања- 
лучким тамницама. Та иста Аустрија. под 
изговором. да уведе реформе прижила је 
своје прљаве нокте ла с њима поново 
у месо турског царства задре. И док су 
Јој сурамни агенти — бестидне газла- 
риис — крстарили по Косову и Скопљу н 
били прах у очима народа, да се уводе 
реформе, дотле је новац те исте Аустри- 
је играо важну улогу код Арнаута, који 
се нијесу стидјели, дана дан.кад Турска 
даје Устав, кличу. да живи наш Господар 
Аустрија. Но Аусгрији би мало, што на- 
говара Арнауте да врше насиља над Ср- 
бима у Ст. Србији. мало јој би што пу- 
них тридесет година копа раку Босни н 
Херцеговини; мало јој би што тридесет 
година текоше сузе босанскоп народа. 
што се по гори Романији не могоше чути 
пјссме веселога пастира. што се по Бос- 
ни не чујаше гласа ратарева, што је све 
умукло до плач босанске сирочади. Но 
ни плакати се није смијело, јер је мач 
смрти, мач аустрискога жандара лебдио 
над главом неутјешне босанске сиротиње. 
Све је то ништа било Аустрији, па јеово 
дана спремала потпуну гробницу Босни 
и Херцеговини. У тој ће гробницн сахра- 
нити неколико стотина хиљада наше бра- 
ће жалосних Босанаиа. („Дол>е с Аустри- 
јом*!*)  Ми смо чекали, да видимо шта ће 
Европа са своје стране учинити. Али кад 
видимо, да за том удовицом ступајуко- 
рак у корак и осталс еврпске силе, кад 
сад смо видјели да је над нама небо за- 
творено. да нам се нс прима ни плач ни 
молигва, да су наше гусле о клин објс- 
шене, да их прашнна покрије и да се над 

њима струне кидају, онда већ не смије- 
мо остати равнодушни /иосматраоци ау- 
стрискога рада, јаи веб нијесмо они. којн 
су хтјели легалном борбом и легалним 
радом, да чинимосвоју дужност. Свако- 
ме Србину, ма гдје био, увријеђена су и 
његова човјечаиска и национална права, 
те он мора вједрог ока, избедрених пр- 
сисију стати на бранич тих права, иа бра- 
нич своје браће, својихдва милиона му- 
ченика. Иа српско је огњиште неприја- 
тељ ногом нагазио и ми морамо или по- 
гинути, или погинути и напшљетку поги- 
нити, али часно. како је то у души вите- 
шког српског народа — народа чија је суд- 
бина до на ивицу понора довођена, али 
народ, који је над понором довођен онда, 
пошто је све своје силе употријебио за 
отпор. Он ће их и овога пута употрије- 
бити. Нека нико не мисли, да је српски 
народ мали, јер он има на срцу добро 
своје нације. Груди су српског народа че- 
личан бедем његових права.Српски народ 
|е тигар. који ни од чега не преза, само 
дирнеш ли му у живаи. у срце братства. 
Младо-турски комитет је подигао спо- 
меник себи у својој отацбини, али 
да видимо шта ће учинити на пошљед- 
њи вапауБосанаца. На пошљетку тај двје- 

ста-годишњи господар Будима нека спо- 
којно сједн на златној столицн. нека се 
Бугарска и царевином прогласи и остале 
народности нека равнодушно посматрају 
развој догађаја, али српски народ мора 
ићи тамо или да с крста босанске Гол- 
хточ. чхлчул. ^\\гг.\\гчл\ \\^\у\ \\'д\\ тл сладм 

себе иа Голготу.
„Живио српски народ!"
„Живјела Србија и Црна Гора!" 
„Рат Аустрији"....

По том смо дошли у српску гимназију 
V чије.м дворишту сва свјетина није мо- 
гла стати, те их је било већина изван а- 
влије. Са пансионатског балкона неко- 
лико ђака гимназије држали су говоре, а 

шршио је лијепим и патриотским гово- 
ром аиректор српске гишзије г. Лра- 
гомир С. Обрадовић.

Браћо ЦрногорциУ
Дође вријеме кад ће те своје зарђале 

ножеве извадитииз корица и обојити цр- 
веном крвљу, па и.чи избавити своју бра- 
ћу Босанце, или са њима у мрачни гроб 
пасти. Сав свијет нека скочи. да нас у- 
мири не умири нас док Србију и Црну 
Гору нс видимо састављсне, а нашу бра- 
ћу Босанце и Хериеговцс нзбављене ис-

под чељусти прождрљиве Аустрије. Бо- 
римо сс и ослободимо Босну и Херце- 
говину — ослободимо те двије од ста- 
рина српске земл>е. „Живио Кн.аз Цпкола! 
Живјели његови хрбри Црногорцн! Жи- 
вио Крал. Петар! Живјела Србија’

Босна је била наша и она мора бити 
наша.

Нико Аврам Цимовиђ-ДслевнК

СТАРИ ВИТЕЗ
ј- барјактар Оташ Савнн Меденкна

Сваким даном риједе сс редови наших 
јунака. Лавови стари. стари борци неста- 
ју. а млађи л.уди немадоше прилике ог- 
ледати се на бојном пољу. те да попу- 
н.ују њихова мјеста.

Црна Гора и поносна Брда много су 
својих витешких хероја имали. Имали су 
таквих хероја. којима би се и нећи иа- 
роди могли поносити и којима је једини 
идеал био Српство и слобода. Мпоги од 
њих нађоше свој гроб на бојном пољу, 
умријеше за славу своје Огаџбинс. оста- 
вивши вјечити спомен у доцнијем нара- 
штају. Али многе и многе витезове пош- 
телмла Је судбина да. испрошије&ши душ- 

манским куршумима. на посгељи свој 
вијск заврши.

Један од таквих хрмбрих јунака и ви- 
тезова јссте и барјактар Оташ Савин Ме- 
денииа.

Морача. будући у близини крвавог Ко- 
лашина. свагда је била у непрекидноЈ 
борби са колашинским љутим јунаиима.

Њени синови гин.аху и добијаху, па- 
лећн колашинске куле и чардаке и ко- 
љући непријатеље-зулумћаре, а бојни по- 
клич ни за трсн>так не престајаше орити 
се њеним јуначким горама.

Још од рапе младости у тим јуначким 
четама међу првим учествоваа је и Оташ 
Савин. а у боју на Трпсзе код Колаши- 
ра 1859. године, кад су Морачани и Ров- 
чани са Дробњацима и Васојевићима опа- 
лили Колашии са околином. Оташ се по- 
казао као храбри јунак и добио прву 
пушчану рану.

Године 1862. кад је турска сила нај- 
већом жестином напала Црну Гору. када 
су сс Црногорци очајнички борили и бра- 
нили, у тој борби показао се као неу- 
страшими јунак стотинаш гарде Огаш 
Савин. ухвативши једногтурског офици- 
ра и једног низама, задобивши двије љу- 
те ране, једну од оштре сабл.е а другу 
пушчану.

У потоњем рату расте и гранају се н.е- 
гова јуначка дјела, која ђе му оставити 
славно име не само у жегово.м племену 
иего и у цијелој милој домовиии.

У бојевима у Језерима и Пиви, гдје је 
био рањен од пушке, са ножем у руци 
улијетао је у редове непријатеља преси- 
јецајући их по пола, а оставлло је дру- 
гима, да им сијеку главе, чиме је међу 
Хериеговцима оставио глас, те и данас 
један другоме тамо зборе: „да си као 
барјактар Оташ Савнн".

Бојеви на Острошким Гредама и доц- 
није око Бара увеличали су славу њего- 
вог оштрог јатагана, који је из сваког 
судара с непријатељима излазио крвав, а 
крсташ-барјак изрешетан непрнјатељским 
куршумима.

А, бој на Новшићу? тај бој стекао му 
је неумрлу славу и код наших и код не- 
лријатеља — те у околини Плава и Гу- 
сиња чућете гдје Мухамеданци уз гусле 
пјевају његово јунаштво, диве му се и 
ноштују га.

А бој на Новшиће, гдје је славни ко- 
мандант наше војске био у веома нез- 
годном положају? Први се барјактар Оташ 
Савин са барјаком у лијевој, а оштрим 
јатаганом у десној руци пробио кроз 
непријатељске редове и дошао до војводе 
Мирка соколећи потиснуту војску, те су 

Турци били одбијени, а Кучи присаједи- 
њени осталој нашој војсни.

У свим црногорским бојевима и рато- 
вима око миле Отацбине. стари орао и 
витез Оташ уграбио је добар дио јунаш- 
тва; Не жалећи свој живот он је непри- 

ојховом бмо тако рс^и изре- 
шетан. )ер је на тијелу носио девет љу- 
тих рана, па и поред тога било му је 
суђено да се растави са овијем свијетом 
на своме осироћеном огњишту — јер 
од срца порода мушког оставио није 
а у 83. години честитог и примјерног 
живота.

За своје јуначке подвиге био је одли- 
кован највећим нашим орденима за ју- 

наштво, а Њ. Кр. В. Књаз Господар 
скагда му је указивао највећу наклоност.

Приликом смрти му н.егопи синовии 
примили су саучешћа од Њ. Кр. В. Кња- 
за Господара, Њ. В. Књаза Миркаи Њ. 
Високопреосвештенства г. Мнтрополита 
и свију министара, бригадира и многих 
истакнутијех у нашој земл.и лнчности. 
То је најбољи доказ колико је покојник 
био уважен код Господара и у народу. 
го је уједно и благодарни данак савре- 
меника и потомства витешкој сјени бор- 
ца-вптеза.

Заслужпи старина сахрањен је са ној- 
ничким почастима у своме родном мје- 
сгу на „Црквини**  9. септембра пред но- 
вом црквом, коју је он са братством ио- 
дигао у спомен побједе над Турнима 
1877. године.

Слава таквим јунацима и хероЈима и 
мир пепелу њнхову!

Р.

Народно здрављв
УбШ га об|||а. У пеподеспоЈ, тијеспој н.ш 

сунише пространој »буЈ.и пога се ласно поврсди. 
Нарочнто се лако отаре н огулп I убнЈео ко»а 
са члаико. па кубету од деснце, на петној жпдп. 
чз горљој поврпшнп прстију. п на чланку палиа 
п малогз прста. Те понреде су врло вредовпе. Чо- 
вјск с такол повредом пе можс сјооодпп кора- 
чати природнпм кораком, пего сс пспомаже па 
друге пачние, па сс опда много брже умори н мз- 
пемогне. Сем тога отнорене понреде на нозп из- 
ложене еу свакојакој нечпстоћп. па се врло често 
и шцљуте н заразе. Често те под.1.уте и мразе 
прећу сл стопијп п дал.е. те оболо Јвмфпп п кр- 
влп судонп и жл.пјеце циЈсде поге, па и иијелог 
тцјела.

Од уноја оцо.Ћг.1о је првпх маршева у години 
1870 25—30”/,, фрапц. војскс. ОГшчпо за тај гу- 
битак рачуиа се 5° о.

Шећер ј војсцм. — А’ францусвој војсцп дава.ш 
су покушајз радп војппиима у 2 компа- 
пијс за 3 нгдјел.е 60—165 гр. шекра дпенпо — 
махом у нодн пли кавн. Те компаппје доопјалесу 
слмо подонину обпчиог оброка леса, па су ппак 
Гшле задовољне. Пег војиика н.ихових провели с\ 
3 дана саснвм без меса, адобпјали су мјесто тога 
по 300 гр. шећера. Код снпх се покааало, да 
шећердаје снаге: да ијппјача тиједо према умо 
ру н премору. а парочпто према еунчаницп. П од 
боЈестн су тс компапије ман.е страдаваде, пего 
друге.

Књижевност
Књига о Дечанима Монашко Удружеи.с дало је у 

штампу кн.пгу Впсокп Дечани под ту1,и- 
пом*.  од Г. Д. Морачанина, у којој ге излаже 
псторнја познатог дечапског шгтања, којс је од прије 
пст годпна понпкјо поводом окупиранд паше Вп 
соко-Дсчанскс Јакре од страис свотогорекпх мн- 
гпопсра. Кљпга Кебити кроз петоаест дапа готова. 
а пза1.п ћс 5—1» штампанпх табака уз прилог 
слпке В. Дечана.

Цпјена је 1 дппар плп 1 крупа.
1»н.нгс 1.с експсдпрати бдагајпа иаикч Удруже 

Нн1. Адреса је: Г. Пгумапу Гаврплу бдагајппку Мо- 
пашког У.1ружен>а (ш. Јошавппа) Јагодпна 8егћЈе.

Ч|РМ. Кшпжара II. КаЈу^ровика на 1[етнн.у 
пздала ј« кп.пжпцу чнтул.у. помт.пикт. ■.кинпшихт. 
п усоппшхљ братпи, којујс одобрпда Копснторпја. 
Цијгви јг 5<» пара. Препроданцпма 20®«.

Најновији твлвграми
(Ол Бечкога Кор. Бироа)

Силе за Бугарску
Лондон, 16. октобра. ИзСофије 

се јавља, да су представиици Ен- 
глеске, Француске и Русије предали 
бугарској влади идентичну ноту. у 
којој савјетују да Бугарска пошаље 
изасланика у Цариград, који би 
радио на признање независности и 
споразумио се са Турском о пра- 
ведној накнади. Њемачка и Ита- 
лија одобравају такође ту ноту. 
Очекује се, да ће одговор Бугарске 
бити повољан.

Бугарско Н. Собрање
Софија, 16. октобра. Крал. Фер- 

динанд је отворио Собрање пре- 
стоном бјеседом. Послије прсстоне 
бјсседс прочитана је прокламација 
крал.ева у Трнову, па је сједница 
заказана за петак. Свечаној сјел- 
ници нијесу присуствовали страни 
посланици.

Црногорски изасланици
Рим, 16. октобра. Црногорски и- 

засланици отпутовали су: Томано- 
вић за Бари, а Поповић за Париз.

Француска о анексији
Будимпешта, 16. октобра Фран- 

цуски посланик Крозје предао је 
данас цару Фрањи Јосифу својеру- 
чно писмо пресједника републике 
Фалијера, којим му овај топлим ри- 
јечима благодари о присаједињењу 
Босне и Хсрцеговине и додаје. да ће 
француска влада с обзиром на оп- 
штсинтересе Европе и одржање ми-

ра учинити све могуће да се дође 
до споразума, а у томнастојању во- 
диће се осјећањима срдачне сим- 
патије, којо.м су задахнуте владе 
аустро-угарска и француска.

Напустили Плевље
Сарајево, 16. окгобра. Јутрос 

су аустро-угарске чете изашле из | 
Пљевља, те је од данас Новопа- 
зарски Санџак, потпуно ослобођен 
од Аустро-Угарске. Синоћ је била 
у Пље&љима опроштајна вечера 
аустријских и турских официра на • 
којој су биле подигнуте здравице 
цару Фрањи Јосифу и Султану.

Извољски у Петрограду
Петроград, 16. окт. Извољски је 

стигао овамо.

Гласови из Србије
Биоград, 16. октобра. Приликом 

састанка Думе послато 
град много поздравних депеша.

Проноси се глас, да је јуче на 
граници бугарско-турској био крва- 
ви сукоб између једне бугарске четс, 
која је упала у Маћсдонију и тур- 
ске војске, која јс чету гонила до 
бугарског земљишта.

Српски престолонашљедник
Петроград, 16. октобра. Престо- 

лонашљедник Ђорђе сгигао је ова- 
мо. Жандармерија је забранила ма- 
ниФестације, које су сс спремале, 
и нијс допустила ни посланицима 
Думе да уљегну у жељезничку ста- 
ницу.

Предавање о Б. и Херцеговини
Петроград, 16. окт Синоћ је 

професор Погадин у политичком 
клубу држао прсдавање о Босни и 
Херцеговини, комс јс присуствовао 
предсједник Думс Хомјаков с мно- • 
гобројним посланицима. I Јогадин 
је жестоко осудио политику Аустро- 
Угарскс. Многи су посланици тра- 
жили ријеч, али је полиција забра- 
нила сваку расправу.

Петроград. 16. окт. Дума јеотво- 
рена. Социјалисте нијесу присуство- 
вали сједници. 87 посланика подни- 
јело је интерпелацију због тога, 
што је пулиција јуче на предавању 
професора Погадина забранила да 
се пОведе расправа о анексији Босне 
и Херцеговине. Кадет Махладков 
жигосао јс ту забрану као увреду 
националног руског осјећаја.

Софија, 16. октобра. Краљ је 
отворио Собрање говором, у коме 
наглашује да је ради очувања ин- 
тереса народа бугарског прогласио 
исту независном, захваљује народу 
на осјећајима, којима је примио ту 
праведну ствар. Што се тиче и- 
сточних жсљезниид он из\ављ>’\е 
да економска политика. а особито I 
она која се односи на те жељезни- | 
це и на угрожсне народне интере- 

се, изискује безусловно да те же- 
љезнице остану у рукама наше др- 
жаве, која ће ипак дати свакоме 
што јс право као накнаду.

Усвојен нредит за ћосну
Будимпешта, 17. октобра. Де- 

легација аустријска усвојила је 
кредит за Босну.

Споразум Турсне и Бугарске
Париз, 17. октобра. „Тану“ јав- 

љају из Софије, да је између Тур- 
ске и Бугарске закључен договор, I 
по коме Турска признаје независ- / 
ност Бугарске, која пристаје да јој 
исплати накнаду за источнс жеље- 
знице и Румелију.

Распуст резерве
Софија, 17. октобра. На осноку 

представака велесила влада ће пу- 
штити кућама резервисте 18. окто- ■ 
бра у мјесто 21. октобра.

Штзмпа К. Ц. Државне Шталшзрпје. Власник и олговорни уредник Лазар Чобељић


